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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de Minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over een werkbezoek aan Park Droomgaard in Kaatsheuvel 
en hotel Friends in Waalwijk (ingezonden 1 oktober 2020). 

Antwoord van Minister Koolmees (Sociale Zaken en Werkgelegenheid), mede 
namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (ontvangen 
13 november 2020). 

Vraag 1
Bent u bekend met de erbarmelijke situatie op Europarcs Resort in Kaatsheu-
vel (voormalig vakantiepark Droomgaard) en Hotel Friends in Waalwijk, waar 
honderden arbeidsmigranten op dubieuze wijze worden ondergebracht?1 

Antwoord 1
De berichtgeving over het Europarcs Resort en Hotel Friends is mij bekend. 

Vraag 2
Is u bekend dat arbeidsmigranten op het park onder de vlag werken van 
uitzendbureaus T&S en Covebo, zij chalets huren op het vakantiepark dat 
wordt beheerd door huisvester Logejo en de uitzendbureaus huur inhouden 
op het salaris van de werknemers? Vindt u deze constructie, waarbij eigenaar 
Europarcs, huisvester Logejo en het uitzendbureau alle drie verdienen aan de 
arbeidsmigrant, aanvaardbaar? 

Antwoord 2
Dat er arbeidsmigranten werkzaam bij de genoemde uitzendbureaus 
gehuisvest worden op het vakantiepark is mij bekend. Ik vind dat iedereen 
recht heeft op degelijke huisvesting tegen een redelijke prijs. Dit is niet 
anders wanneer sprake is van een tijdelijk verblijf in Nederland. Ten aanzien 
van de hoogte van de prijs die arbeidsmigranten betalen voor hun huisves-
ting mag het geen verdienmodel zijn. Om ervoor te zorgen dat huisvesting 
geen verdienmodel wordt, is daarom sinds 1 januari 2017 het verbod op 
inhoudingen en verrekeningen op het Wettelijk minimumloon van kracht. 
Huisvesting vormt daar één van de uitzonderingen op. Er mag voor huisves-

1 Tweet van FNV-er Bart Plaatje – 23 sept 2020 @BPlaatje «Uitzendbureau T&S maakt zich 
schuldig aan uitbuiting en illegale verdienmodellen. Hele dossier is exemplarisch voor de 
noodzaak van team @emileroemer Als arbeidsmigranten de vakbond uitnodigen in huis dan 
wordt de politie ingeschakeld. #Kaatsheuvel»
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ting maximaal 25% ingehouden worden op het wettelijk minimumloon onder 
strikte voorwaarden, waaronder dat voldaan moet worden aan de kwaliteitsei-
sen die zijn overeengekomen in de cao. 

Vraag 3
Is u bekend dat in Hotel Friends in Waalwijk twee arbeidsmigranten per 
kamer wonenen, zij met zijn zessen een keuken en badkamer moeten delen? 
Is u bekend dat zij daar per persoon meer dan honderd euro per week voor 
betalen, wat betekent dat uitzendbureaus duizenden euro’s aan huur innen? 
Hoe oordeelt u over deze exorbitante verdiensten?2 

Antwoord 3
De verhuurder in kwestie is SNF-gecertificeerd. In dit kader vinden dan ook 
controles plaats. Het huisvesten van twee arbeidsmigranten per kamer en het 
delen van een keuken en badkamer met zes mensen is in principe mogelijk 
op basis van de norm van SNF. Het betreffende uitzendbureau heeft mijn 
ministerie laten weten dat het deze huisvesting op korte termijn wil afbouwen 
en andere en betere huisvesting wil aanbieden. Voor de vraag over de huur 
verwijs ik naar mijn antwoord op vraag 2. 

Vraag 4
Wat vindt u van de «huisregels» dat door Logejo 60 euro in rekening wordt 
gebracht voor een zoekgeraakte sleutel, 180 euro voor een nieuw bed en 40 
euro als je bij vertrek onvoldoende hebt schoongemaakt? Wat vindt u ervan 
dat bewoners aangeven dat hun kamer al vanaf dag één vuil en vies is? 

Antwoord 4
Het is niet de bedoeling dat zomaar (onredelijk hoge) boetes bij arbeidsmi-
granten in rekening worden gebracht. Voor handhavers is het helaas vaak 
lastig om vast te stellen of het in dit soort gevallen om boetes of het in 
rekening brengen van kosten gaat. Soms brengt de uitzender als verhuurder 
(of namens de verhuurder) kosten in rekening als vergoeding voor geleden 
schade en worden deze kosten door de uitzendkracht ervaren als boete. Dit 
geldt des te meer wanneer in de huurovereenkomst of in een huishoudelijk 
reglement bepalingen zijn opgenomen met vaste bedragen. De benaming 
dekt niet altijd de lading. In geval van schadevergoeding zal de schade 
concreet onderbouwd moeten worden. Of de genoemde bedragen redelijk 
zijn, is in het algemeen niet te beantwoorden. Een niet ingeleverde (gecertifi-
ceerde) sleutel kan het bijvoorbeeld noodzakelijk maken om een compleet 
slot te laten vervangen om inbraakrisico te verkleinen. Evenzo kan het 
noodzakelijk zijn een bed dat door toedoen van een uitzendkracht onbruikbaar 
is geworden, tegen kostprijs te vervangen. Dat is feitelijk niet anders dan bij 
een huurder van een vakantiehuisje die schade veroorzaakt. Dat een te 
verhuren kamer schoon dient te zijn bij aanvang staat wat mij betreft niet ter 
discussie. Een goede communicatie en afstemming tussen partijen is 
belangrijk is om schade en onnodige kosten te voorkomen. 
De gemeente Waalwijk heeft mij laten weten het gesprek aan te gaan met de 
huisvester en het uitzendbureau over onder meer de genoemde huisregels. 

Vraag 5
Hoe oordeelt u over de verwondingen die een bewoonster van hotel Friends 
heeft opgelopen als gevolg van bedwantsen in haar bed? Deelt u de mening 
dat dit onaanvaardbaar is? Bent u bereid met de FNV hierover in gesprek te 
gaan?3 

Antwoord 5
Ik vind dat iedereen recht heeft op degelijke huisvesting tegen een redelijke 
prijs. Ook arbeidsmigranten hebben dus recht op kwalitatief goede huisves-
ting. Het is zeer onwenselijk dat iemand verwondingen oploopt zoals in de 
genoemde situatie. SNF neemt dit soort signalen mee in de (extra) controles. 

2 https://www.bd.nl/tilburg-e-o/arbeidsmigranten-bezoeken-ook-voor-europarlementarier-gaat-in-
kaatsheuvel-de-poort-op-slot~abf0dbf8/?referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com%2F

3 Mijn tweet van 23 sept jl: «Schaamteloze uitbuiting en ook nog eens smerig en onhygiënisch. 
Zie hier de uitslag die Maria kreeg van de vuiligheid in haar kamer»
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Ook de gemeente neemt dit mee in het gesprek met het uitzendbureau en de 
huisvester. Ik vertrouw erop dat de betreffende toezichtsorganen de nodige 
acties zullen ondernemen en ik ga dan ook niet over deze individuele casus 
met de vakbonden in gesprek. 

Vraag 6 en 7
Wat vindt u ervan dat medewerkers van de FNV van het terrein zijn gezet 
terwijl ze waren uitgenodigd door een bewoner van het park? 
Wat vindt u ervan dat ik het park moest verlaten terwijl ik welkom was voor 
bewoners van het park? Deelt u de mening dat het bewoners vrij staat om 
gasten te ontvangen? 

Antwoord vraag 6 en 7
In beginsel mag een bewoner van een vakantiepark bezoek ontvangen. In de 
huurovereenkomst tussen de bewoner en de eigenaar/beheerder kunnen wel 
bepaalde voorwaarden worden opgenomen omtrent het ontvangen van 
bezoek op het vakantiepark. Dit soort voorwaarden moeten wel redelijk zijn 
en mogen geen inbreuk zijn op de persoonlijke levenssfeer van de bewoner. 
Ik kan de individuele situatie op dit park niet beoordelen en ken de beweegre-
denen van de verhuurder niet. Ik ben wel van mening dat als bezoekers niet 
welkom zijn, de verhuurder dit duidelijk moet kunnen beredeneren. 

Vraag 8
Weet u dat sommige arbeidsmigranten werden verplaatst naar een onderko-
men in Venlo terwijl zij nog steeds werkzaam zijn in Waalwijk? Deelt u de 
mening dat het ontoelaatbaar is om arbeidsmigranten op deze manier 1,5 uur 
van hun werkplek te huisvesten? 

Antwoord 8
Het is mij bekend dat arbeidsmigranten soms in een andere plaats werken 
dan waar zij wonen en dat deze afstanden relatief groot kunnen zijn. Hoewel 
er geen regels zijn die dergelijke situaties verbieden, is dit is zeer onwenselijk 
en geeft dit duidelijk aan dat er onvoldoende huisvesting beschikbaar is voor 
arbeidsmigranten. Op dit moment is het echter niet zomaar te bewerkstelli-
gen dat iedereen dichtbij het werk woont. Het kabinet werkt hard aan het 
zorgen voor meer (beschikbare) locaties voor de huisvesting van arbeidsmi-
granten, ook in lijn met het eerste advies van het Aanjaagteam Bescherming 
Arbeidsmigranten. Hiervoor wordt onder andere de € 50 mln. voor de 
huisvesting van kwetsbare groepen gebruikt. In dit concrete geval heeft 
uitzendbureau T&S mijn ministerie laten weten dat de huisvesting in Venlo 
een tijdelijke maatregel van circa 5 weken betreft, totdat er huisvesting op 
kortere afstand vanaf begin november beschikbaar is. In de tussentijd zouden 
uitzendkrachten volgens T&S één uur per dag extra betaald krijgen als 
tegemoetkoming voor de lange reistijd. 

Vraag 9
Wat vindt u ervan dat de kosten voor werkschoenen en shirts door T&S 
worden ingehouden op het salaris? Klopt het dat dit geld na onderhandelin-
gen wordt terugbetaald? 

Antwoord 9
Als in het werk beschermende kleding zoals werkschoenen nodig zijn, is de 
werkgever verplicht om die kosteloos (voor de werknemer) ter beschikking 
van de werknemer te stellen. Deze verplichting op grond van de Arbeids-
omstandighedenwet geldt altijd. De vorm van het dienstverband of de 
achtergrond van de werknemers is niet van invloed op deze verplichting voor 
de werkgever. 
Het is mij niet bekend wat er in de onderhandelingen is afgesproken over 
terugbetaling van de kosten die werknemers gemaakt hebben voor persoon-
lijke beschermingsmiddelen die ze in het werk nodig hebben. De werknemers 
behoren zelf geen kosten te hebben aan persoonlijke beschermingsmiddelen. 

Vraag 10
Begrijpt u dat er sprake is van een angstcultuur op het park, mede vanwege 
de dubbele pet van het uitzendbureau dat de facto werkgever en huisbaas is? 
Wanneer maakt u een eind aan de situatie dat werknemers/bewoners te pas 
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en te onpas op straat worden gezet wanneer zij commentaar leveren op hun 
omstandigheden? 

Antwoord 10
Het is zeer onwenselijk als arbeidsmigranten zich niet durven uit te spreken 
omdat ze anders de huisvesting en baan verliezen. Het Aanjaagteam heeft 
aanbevelingen gedaan om een dergelijke afhankelijkheidsrelatie van de 
werkgever te verminderen. Zij pleit voor meer woonbescherming van 
arbeidsmigranten, onder andere door hen een zelfstandig huurcontract aan te 
bieden. Op korte termijn zal het kabinet met een reactie op de adviezen 
komen. Het kabinet zet al in op meer gebruik van tijdelijke huurcontracten. Dit 
doet zij via gesprekken met werkgevers. Daarnaast bereidt de Minister van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties met de Minister voor Rechtsbe-
scherming een wetswijziging voor die (tijdelijke) verlenging van tijdelijke 
huurcontracten mogelijk maakt.4 De voorgenomen mogelijkheid tot verlen-
ging van tijdelijke huurcontracten biedt meer mogelijkheden voor werkgevers 
om van deze contractsvorm gebruik te maken. 
De betreffende gemeente heeft mij laten weten te betreuren dat er een 
dergelijke cultuur is en te werken aan het verbeteren van informatievoorzie-
ning voor arbeidsmigranten, zodat zij beter op de hoogte zijn van regels en 
mogelijkheden om hulp te vragen en zo een sterkere positie te kunnen 
krijgen. 

Vraag 11
Hoe staat het met het toezicht op deze locaties? Erkent u dat deze locaties 
voor Nederlandse gasten nooit of te nimmer waren goedgekeurd? 

Antwoord 11
De gemeente Waalwijk mij laten weten dat de situatie zoals die er is past in 
het huidige bestemmingsplan van de gemeente. 
De betreffende huisvester is SNF-gecertificeerd. SNF neemt dit soort signalen 
mee in de (extra) controles. Ook de toezichthouders van de gemeente 
controleren de locatie en zullen de signalen meenemen. 

Vraag 12
Gaat de Inspectie SZW deze locaties onderzoeken? Zo nee, laat u de 
bewoners aan hun lot over? 

Antwoord 12
Gemeenten zijn verantwoordelijk voor huisvesting. De Inspectie SZW is 
verantwoordelijk voor het toezicht en de handhaving van de arbeidswetten en 
zet o.a. in op de aanpak van arbeidsuitbuiting en malafide uitzendbureaus 
Indien de Inspectie SZW signalen ontvangt dat sprake is van misstanden, 
bijvoorbeeld ten aan zien van slechte huisvesting, worden deze signalen 
gedeeld met de betreffende gemeenten. 
Indien gemeenten een vermoeden hebben van arbeidsuitbuiting en/of 
ernstige benadeling van werknemers, kunnen zij dit melden bij de Inspectie 
SZW. De Inspectie SZW kan vervolgens besluiten om in het kader van haar 
risicogerichte aanpak een nader onderzoek in te stellen. De Inspectie SZW 
laat zich niet uit over de vraag of in specifieke gevallen onderzoek wordt 
gedaan. 

Vraag 13
Bent u bereid om met de FNV en ondergetekende een bezoek te brengen aan 
voormalig park Droomgaard en hotel Friends zodat u zelf een oordeel kunt 
vellen over de situatie? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 13
Ik sta altijd open voor verzoeken voor een werkbezoek. Een werkbezoek acht 
ik, gelet op de huidige situatie rondom COVID-19, echter niet wenselijk op dit 
moment. Wel wil ik u graag verwijzen naar de adviezen van het Aanjaagteam 
bescherming arbeidsmigranten onder leiding van Emile Roemer, waarin 
voorstellen zullen worden gedaan voor structurele verbeteringen, onder 

4 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2020–2021, nr. 516
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andere met betrekking tot de huisvesting van arbeidsmigranten. Emile 
Roemer heeft als leider van het Aanjaagteam een breed scala aan partijen uit 
het veld gesproken, waaronder – niet in de laatste plaats – arbeidsmigranten 
zelf. Het onderzoek van de heer Roemer geeft een gedegen, bij tijd en wijlen 
verontrustend, beeld van de situatie in de praktijk. 

Vraag 14
Wanneer gaat u aan de slag met de aanbevelingen van het Aanjaagteam van 
Emile Roemer? 

Antwoord 14
Het kabinet zal medio december op de aanbevelingen van het Aanjaagteam 
reageren waarbij ook de stand van zaken van de eerste aanbevelingen van 
het Aanjaagteam wordt aangegeven.
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